

继2011年11月21日，“2011第六届中国作家富豪榜”发布后，影响力在整个华人世界持续蔓延，就连娱乐圈的不少重量级人物也在关注，其中包括李心洁、蔡康永、倪萍、黎耀祥、汪涵等明星。相比往年，2011第六届作家富豪榜中不少明星成功上榜，比如写《艺术里的金钱游戏》的蔡康永，写《幸福了吗？》的白岩松，分别荣获第10位和第16位。

今年，更多明星进入写作阵容，林青霞出版《窗里窗外》，杨澜写就《一问一世界》，刘若英写下《我的不完美》，姜文的《骑驴找马》和《长天过大云》两本书也预计在年底出版发行。

如今，不断有受大众热捧的演员、歌手加入“明星作家”阵营。近年来写过书的有徐静蕾、伊能静、古天乐、大S、陶晶莹、黄磊等明星，记者粗略统计了一下，有四五十人之多。很多明星其实在拍戏唱歌之余都喜欢阅读和写作，知识的力量帮助他们在演艺路上走得 longer 更远，爱书、爱写作的明星，身上自有一种别样的书卷气质。

## 2011第六届作家富豪榜中不少明星成功上榜 如今，不断有演员歌手加入“明星作家”阵营

### 上榜者蔡康永

# 退出娱乐圈后像金庸那样写小说

倪萍：很庆幸，这么些年敏感的心一直没有麻木掉

#### 上榜者

昨日，荣登第六届中国作家富豪榜的蔡康永接受了记者采访，他透露说：“将来不主持节目了，我希望专心写小说。”蔡康永解释说：“我一直都梦想写一部小说，但不是写莫言、贾平凹那样的小说，而是像金庸那样受欢迎的小说故事。你看我们翻拍金庸的小说都拍烂了，可见这里留下一个多大的空间，可是没有人去做这件事。不过我最大的梦想，却是在不知不觉之中消失不见，我希望可以像村上春树《1Q84》里的主人公那样通过某个管道到另外一个地方。”

### 蔡康永： 娱乐王的作家梦想，向金庸看齐

#### “我用微博代替墓碑”

蔡康永曾写过一本名叫《那些男孩教我的事》，讲述自己的生命，遇到的各种性格特色的男生，笔致动人，感情真挚。其中还包括一位因抑郁症而走上不归路的香港巨星。

当被问到是否以后会写自传，蔡康永回答说：“绝对不会，我是一个超级希望大家后来就忘掉我的人。我希望连墓碑都不要有，如果会有一个墓碑，可能就是现在的微博留在那边不更新，大家可以看看这个人以前说过的一些什么事情，我当然知道很多功成名就的人要写自传启发别人，我觉得我不会写自传。市面上很多作家都已经讲自己的事了，不差我一个人再讲了。”

#### “写书的人很寂寞”

蔡康永的工作比较忙，做节目主持、导电影，还设计起女鞋。前段时间因小S怀孕，蔡康永曾通过经纪人向外透露，他可能会在小S停工期间不再主持《康熙来了》，但事情的发展结果是，如今大S主持，使得蔡康永的“康熙”生活依然既往。不过，即使如此，写作在蔡康永的生活中并没有缺席。

“我并不是非常有效率、有规则，因为基本上我很随性，在利用时间上，我是那种不会勉强自己做无谓的应酬、聊天，也是那种随处皆可利用时间阅读、写稿的人，所以在时间分配上，并没有什么困难。”

今年8月份，蔡康永也携新书《艺术里的金钱游戏》来到上海书展，在接受媒体访

问时，谈到对作家这个身份群体的看法，他说：“我觉得写书的人很寂寞，张爱玲过世的时候，我为张爱玲写了一篇文章，我说像张爱玲这样的大作家带给了一个时代的读者这么多心灵的慰藉和启发，可是张爱玲没有一次可以在台上接受两三万人的拥戴，把她爱吃的端到台上给她吃（这些对于一个演艺界的明星来说，是比较容易常见的情况）。她的作品影响了这么多人的同时，她却孤单地在美国活在她一个人的回忆里面。”

因为自己在娱乐圈的工作而获得的关注和肯定，蔡康永也一直很感恩，“娱乐圈让我有很强的存在感，存在感让人感觉安慰，娱乐圈无以比拟的幸福是彰显存在价值”。

#### 奋斗中

### 倪萍： 可做个优秀业余作家

倪萍去年出版的散文集《姥姥语录》，书中多幅插画也出自她手。在今年5月份的第三届全球华文母爱主题散文大赛上，倪萍与贾平凹、肖复兴同获一等奖。日前，她出版的画册《与姥姥一起画画》，很受好评。倪萍表示：“还可能会跟儿子一起合作，儿子画漫画，我编故事。”

#### 有自信：“不靠‘明星’标签”

倪萍接受记者采访，开门见山：“我觉得，很多人将写作看得太高不可攀了。其实，专业与非专业的界限，并非壁垒森严、不可逾越。很多电影导演也是从非专业起步的。”

倪萍非常喜欢马识途、阿来等四川作家。“像他们那样有深度的小说，我肯定写不出来。”明星出书经常伴有合著、代笔的争议，倪萍说，“别人怎么可能替我写出来？真要想赢得读者的心，仅靠‘明星’这个标签，是不可能的。我努力追求的语言风格就是质朴真诚。”

#### 很害羞：“水平不够切磋”

上月底，倪萍主持了施耐德文学奖颁奖

典礼。她透露，有机会认识到很多实力作家，比如王安忆、莫言、冯骥才等。

是否会向那些作家朋友切磋写作？倪萍很谦虚：“从来没有。因为在文学创作领域，如果说我是幼儿园的孩子，他们就是大学教授。我的水平还不够跟那些文坛大家切磋，我有这个自知之明。事实上，我也从来没有主动拿自己的书送给他们看过，觉得不好意思。”

#### 文字缘：“庆幸心没麻木掉”

提到自己文字功底来源，倪萍说：“首先，我从小就喜欢写东西，读书时，我的作文成绩一直是班里最好的。其次，我是一个对

生活比较敏感的人，几十年前，我舅舅给我买了一只钱包，那种内心激动和温暖，直到现在我还能记得。我很庆幸，这些年这种敏感的心一直没有麻木掉。还有，我特别喜欢看书，阅读对写作的帮助很大。”

#### 作家梦：曾想看到“倪萍著”

倪萍对出书，从小就有热烈的憧憬，“我对出书这件事，看得格外神圣。很早以前，我就幻想着：将来如果哪天能自己写书，看到封面上赫然出现‘倪萍著’几个字，那该是多么美妙！我没有成为一名专业作家，那我就尽量做好一个业余作家。”

华西

学习贯彻十七届六中全会精神  
深化文化体制改革  
推动文化大发展大繁荣

### 河南“非遗”走进国家级艺术交流展

23日，由中华慈善总会、中国艺术研究院、中国美术家协会等单位联合举办的“第四届明天会更好慈善爱心书画艺术交流展暨秦氏缙艺捐赠展”在北京举办。

据了解，“明天会更好”慈善爱心书画艺术展已经成功举办三届，活动得到了全国书画名家和社会各界人士的积极参与，影响颇大。记者昨日从组委会获悉，在第四届展出期间，河南非物质文化遗产、安阳滑县“秦氏缙艺”被邀请作专题展出，这也是“秦氏缙艺”这一河南民间艺术瑰宝首次走进国家级艺术交流展现场。

“秦氏缙艺”最具代表性的作品是“蝈蝈白菜”，书画大师启功先生曾专门作诗赞颂：“蝈蝈鸣声闻千里，大地似锦百财聚，童叟喜取百年乐，咏唱祖国富强曲。”该作品曾荣获第八届中国民间文艺最高奖“山花奖”。

“第四届明天会更好慈善爱心书画艺术交流展”以慈善为目的，将为贫困地区的孩子捐建慈善小学。“秦氏缙艺”十二代传人、河南省工艺美术大师秦竹林在开幕式上向中华慈善总会捐赠“蝈蝈白菜”，受到与会领导和各界人士的高度赞誉。

秦竹林表示：“传统民间艺术是传统文化的重要组成部分，希望通过此次活动，让更多的人了解民间艺术，熟悉、热爱民俗文化。”

晚报记者 尚新妍

